

可以查询碳足迹的商品进入市场、大餐厅小饭馆积极开展光盘行动、节能家电畅销、共享单车遍布街头巷尾……如今，“减污降碳”已渗透到普通民众的衣、食、住、行日常生活中，企业、居民都在以实际行动助力“碳中和、碳达峰”。

# 衣食住行 低碳先行

刁星彤



## 追踪碳足迹

一件使用零碳天丝莫代尔纤维的儿童家居服，从原材料获取、纱线加工、面料织造、面料染整、制成服装、到品牌采购和后续运输，在全生产和供应链过程中，总共排放多少二氧化碳呢？

中国纺织服装行业全生命周期评价工作组公布的足迹测评结果显示：三款使用零碳天丝莫代尔纤维的儿童家居服，在莫代尔纤维生产阶段的碳足迹值为0。在到消费者手中之前所有环节

中，三款家居服分别向大气中释放了2.97千克、2.37千克、3.33千克的二氧化碳。

众多服装企业在“减污降碳”的路上深耕创新并积极实践。今年夏天，“中国品牌碳中和·加速行动”发布会在宁波举行。在本次发布会上，太平鸟推出了品牌25周年纪念T恤，每一件都印有可以查看碳足迹信息的二维码，并承诺2030年前标识太平鸟100%产品的碳足迹信息。在太平鸟时尚中心参观的王小姐说：“现在买衣服不光看款式，更要有环保意识。购买、穿着低碳的衣服，每个人都可以是低碳生活的行动者！”



江西省赣州市会昌县清溪乡盘古峰风力发电场，一台台风力发电机矗立在连绵的青山间。盘古峰风力发电场共有26台2000千瓦风力发电机组，每年可节约标煤38万吨，有效促进节能减排。  
朱海鹏摄（人民日报）



## 减污“魔术”

“民以食为天”，一顿好的饭菜离不开顺手的厨具，而高效、绿色、节能、低碳的能源

非电器莫属。

正在苏宁易购购了解电磁炉的一对新婚夫妻笑眯眯地对笔者说：“现在电厨具越来越讲究节能了，我们作为消费者也愿意为科技、为环保理念买单。”妻子高兴地说，这次重新装修，“以旧换新”节省了不少开支。

“以旧换新”是节能减排的助力活动之一，据北京苏宁易购总经理郝嘉介绍，2020年苏宁易购家电回收单量达315万，换新电器234万单，总转化金额

近70亿元。

既要做好“碳排放”的源头控制，也要力行“污染源”的转化利用。今年4月，山东省胶州市试点垃圾分类新办法——厨余垃圾生物堆肥。小区业主每天将烂菜叶、鸡蛋皮、剩饭、茶渣等厨余垃圾分类放在门口，由小区物业工作人员上门收取，并统一送到小区西门的垃圾房，和破碎的枯枝落叶一起，混合菌种，做成“堆肥三明治”，大约60天就能完成一次生物堆肥。

家住胶州市三里河街道的赵阿姨刚刚到此次的肥料：“这个拿回去种花、养菜都是很好的！用上这个生物肥料，家里种的黄瓜和朝天椒就像变魔术，长势十分喜人！”这种巧妙又神奇的减污“魔术”在北京市昌平区、江西省上饶市、成都市遵道镇等都进行了试点。



近年来，浙江省湖州市引导制造业企业推进节能减排。图为位于德清县禹越镇的汇隆新材料股份有限公司的车间，工人在赶制出口欧美国家的产品。谢尚国摄（人民日报）



位于贺兰山下黄河之畔的宁夏银川市贺兰县经过多年发展，光伏养鱼、鱼菜共生、稻田养鱼等低碳、绿色渔业种养系统已经成为当地渔业发展的典范。图为银川科海生物技术有限公司园区池塘里种植的净水浮床植物。  
新华社记者 王鹏摄



河北省秦皇岛市海港区庄户学区第一小学开展“保护臭氧层 从我做起”彩绘活动。此次活动旨在让小学生在从小了解保护臭氧层的重要性，增强学生低碳环保的意识。图为教师带领学生彩绘“保护臭氧层”主题作品。  
曹建雄摄（人民视觉）



## 劲吹节能风

走进家电商场，处处感受到“节能风”：一大半以上的家电都有“节能标识”。

据销售人员张女士介绍，现在空调由原来的三级能效标识换成了五级能效标识，消费者能更直观地看出空调能耗的情况。“一天不到1千瓦时”成了张女士所在商户出售的空调的最好广告语。

“购买电器我更愿意选择一级能耗的节能家电。”正在国美电器挑选空调的韩先生告诉笔者，“虽然一级能耗的

家电会贵一点，但从长远的电费支出和我们自身的环保理念来看，这样挑选是非常合适的。”

在市民们自发购买节能家电的同时，政府也不断出台政策对节能产品进行补贴，鼓励市民们践行低碳生活。

湖北武汉市正推进建设以集中展示低碳绿色发展为特色的城区、园区、社区和企业，形成具有示范效应的低碳生产生活武汉模式。武汉市生态环境局大气处相关负责人表示：“低碳不仅是企业行为，也是市民应遵循的生活方式。”据介绍，武汉市将启动“低碳生活家+”行动计划，建设“碳宝包”低碳生活家平台，引导消费者选择节能空调、冰箱、热水器等节能家电低碳产品。



## “骑”乐无穷

近年来，越来越多的人选择放下方向盘，改骑共享单车或电单车。生态环境部环境发展中心与中环联合认证中心发布的《共享骑行减污降碳报告》显示，在共享单车的出行中，用户增长了逾4倍，有超过31%的出行替代了以小汽车为主的高碳出行。佛山、昆明、南昌、长沙、银川、重庆、沈阳、呼和浩特和茂名等城市，跻身新晋低碳出行城市的行列。

为倡导绿色生活方式，生态环境部宣传教育中心为美团减污降碳成绩前100名用户颁发了首批“减污降碳达人”证书和一张全年免费骑行卡，认可

共享单车用户骑行减碳的贡献。“收到证书非常自豪，能让我们普通市民知道自己为减污降碳做了哪些贡献，能够更好地助力碳中和。”一名获得“减污降碳”证书的骑行达人说。

全国范围内，“80后”“90后”用户成为骑行主力。来自中国传媒大学的大三学生小陈打开美团进入骑行频道，向记者展示他的个人减碳成绩单：你是减碳界的探索先锋，总骑行天数185天，骑行677次，总骑行里程647.8公里，累计减碳29962克，相当于减少了136.2公里的小汽车出行，相当于种了5.99棵树。

共享单车及电单车已成为打造低碳高效交通体系、降低城市污染物排放的新兴方式。报告称，自运营以来，美团单车及电单车用户累计减少二氧化碳排放量118.7万吨，相当于减少了27万辆私家车行驶一年的二氧化碳排放量。

## 湖南嘉禾：绿色出行

湖南省郴州市嘉禾县通过挂图展板、专题讲座、骑行宣传等形式，倡导绿色出行

理念，让市民养成低碳、健康、绿色、环保的文明生活习惯。图为市民、志愿者在骑行宣传绿色出行。  
黄春涛摄（人民日报）



## “脱碳”变革开启绿色未来

本报（记者罗兰）第六届深圳（国际）科技影视周暨第六届中国（深圳）国际气候影视大会日前在深圳开幕。大会由专业论坛、评优晚会、公益展映和科普讲座、“青锋少年”杯环保摄影大赛以及绿色低碳生活展览构成。

主题为《“脱碳”变革开启绿色未来》的主论坛在短片《分享气候影视大会》中拉开帷幕，来自各级政府、科研院所、高校、企事业单位、社会组织及各界人士共谋“减碳”大计。

国家气候变化专业委员会主任刘燕华表示，实现“碳达峰”“碳中和”是中国发展阶段的自主选

择，需要多重因素的统筹和协调。中国有这个决心和信心，既要不断克服困难和障碍，又要讲好中国故事，加强与各国的交流合作，汇聚起可持续发展的强大活力，为人类命运共同体做出贡献。

生态环境部宣教中心、中国投资协会能源投资专业委员会分别与深圳市标新科普研究院签署战略合作协议。同时，深圳市标新科普研究院联合中国计算机学会虚拟现实与可视化技术专业委员会等一批机构共同发起《气候影视传播合作伙伴计划倡议》，旨在凝聚各方共识，打造跨界合作平台，吸引多元化传播手段聚焦应对气候变化主题。

## 浙江温岭：七彩渔村

蓝天白云，七彩房子，深邃的海洋，丰富多彩的墙画，漫步在浙江省温岭市七彩渔村——小箬村的小巷中，仿佛行走在童话

小镇。该村致力于打造低碳乡村，良好的生态环境成为众多游客的打卡地。该作品入选第二届高帆杯“行走中国”全国摄影大展。  
唐明珍摄  
（《大众摄影》杂志社供稿）



新时代 新步伐